

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 2-я стр.
СЕГОДНЯ — ВЫПУСКНИК, ЗАТРА — ТРУЖЕНИК СЕЛА
3-я стр.
НОВОСТИ СПОРТА
4-я стр.
СТИХИЮ ПОБЕДИЛИ ВЕРТОЛЕТЧИКИ



ПЯТИЛЕТКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА-ЭНТУЗИАЗМ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ!

ЗА КАЧЕСТВО ЗНАНИЙ!

А. ЧЕМОДАНОВ, секретарь Свердловского обкома ВЛКСМ

Принято недавно Центральным Комитетом КПСС постановление «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» — документ большого принципиального значения. В нем на основе решений XXV съезда, Пленумов ЦК КПСС, выступления Л. И. Брежневана дан глубокий анализ идеологической деятельности партии, намечены пути ее всестороннего совершенствования, преодоления имеющихся недостатков. Дальнейшую разработку получили коренные проблемы теории и практики коммунистического воспитания. Каждое положение этого документа пронизано заботой партии о развитии общественного сознания, коммунистической идеологии советского человека, его социальной и трудовой активности.

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

Сегодня отбывает на родину молодежная делегация наших друзей-обратимов из Западнеческой области, гостившая в городах Свердловской области по приглашению ОБММТ «Спутник». Делегацию молодых передовиков производства, победителей социалистического соревнования, комсомольских активистов с народного предприятия «Шкода» и из западнеческого города Роканицы возглавляла...

многочисленный стаж работы идейные наставники молодежи, помогающие начинающим пропагандистам овладеть высотами пропагандистского мастерства. В городе хорошо организован конкурс рефератов, которые слушатели зачитывали в конце учебного года. Закончился учебный год Ленинским уроком «Мы идем к победе коммунистического труда», посвященным 60-летию первого коммунистического субботника, 50-летию начала массового социалистического соревнования. По итогам учебного года была проведена городская научно-практическая конференция «Пути повышения эффективности политической просвещения молодежи в свете требований постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы по коммунистическому воспитанию молодежи».

Хороших результатов в организации политической учебы молодежи добились комитеты ВЛКСМ Свердловска.

Завершившийся учебный год выявил и слабые стороны в организации марксистско-ленинского образования юношей и девушек нашей области. Фор-мальный подход и комплектованию кружков и семинаров, отсутствие постоянного контроля за их работой привело к тому, что в Сухом Логу, Верхней Салде, Качканаре за учебный год произошло сокращение кружков и количества слушателей. Велико число молодежи, не охваченной никакими формами учебы в Ленинградском, Туринском, Пышминском, Режевском городских комсомольских организациях.

Эти недостатки в работе комитетов комсомола особенно нетерпимы сейчас, после выхода в свет постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Комитетам комсомола необходимо тщательно проанализировать деятельность по организации политической и экономической учебы молодежи, наметить конкретные меры по устранению имеющихся недостатков. В комсомольских организациях необходимо наметить перспективную программу совершенствования политического образования молодежи, пути и методы качественного обогащения ее содержания, добиваясь полного охвата молодежи Среднего Урала различными формами политического и экономического образования.

Из 38 тысяч выпускников ПТУ и девушек получили специальность в профессиональных учреждениях города. Число молодежи, прошедшей на многолетний стаж работы, увеличивается.

Торжественно отметили труженики Среднего Урала День советской молодежи



ФОТОРЕПОРТАЖ

В ПУТЬ, РАБОЧАЯ СМЕНА!

Во Дворце молодежи профтехобразования в День советской молодежи состоялся традиционный праздник выпускников профессионально-технических училищ Свердловска — посвящение в рабочий класс. Вот и пришел этот день, который стал гранью между отрочеством и юностью. В сиянии ионического дня гремела музыка. И было грустно, тревожно и радостно... Грустно потому, что ребята прощались с уже привычным коллективом училища, в котором их научили профессии, дали путевку в жизнь. Тревожно оттого, что будущее, к которому они так стремились, неожиданно подошло вплотную, и завтра им придется сдавать экзамены на зрелость не в знакомой аудитории под ободряющим взглядом мастера, преподавателя, а там, в цехах завода, где главной оценкой труда станет рабочая совесть, рабочая честь.

На днях в Москве завершило свою работу всесоюзное совещание работников профтехобразования. На повестке дня были актуальные проблемы воспитания и обучения рабочей смены. Народному хозяйству страны нужны грамотные и квалифицированные рабочие. И потому забота о ПТУ всегда должна находиться в центре внимания базовых предприятий, комсомола. У нас есть яркие примеры сотрудничества заводов и фабрик, строений и организаций с подшефными училищами: Уралмашзавода и ПТУ № 1, треста «Свердловскийстрой» и ПТУ № 24, машиностроительный завод имени Калинина и ПТУ № 1, Свердловский завод резинных технических изделий и ПТУ № 2.

Ударил барабанный драб. В зал входит отряд юных барабанщиков ГПУ № 18. Гордо несут знамена, завоеванные в труде и учебе, выпускники профессионально-технических училищ. Знакомьтесь — это электромонтеры Свердловского машиностроительного завода им. Калинина — Александр Шевцов, Ира и Нина Сулковы. Еще вчера они были учащимися технического училища № 1, сегодня — специалисты.

Процался с училищем, мы говорим «спасибо» прежде всего нашим воспитателям, мастерам производственного обучения, наставникам, которые научили нас любить дело, уважать и ценить коллектив, в котором нам предстоит работать, — сказала Ира Сулкова. Торжественно и четко звучат слова клятвы вступающих в жизнь: «Я, сын трудового народа... Да, мои родные сыновья великого, могучего народа Страны Советов! Трудовая эстафета старшего поколения переходит в надежные и сильные руки молодых.

Доброго вам пути, выпускники ПТУ! НА СНИМКАХ: знаменосцы ГПУ № 1 — А. Шевцов, И. и Н. Сулковы; цветы в веночном ордене на площади Коммунар возлагают выпускники ПТУ № 61 С. Мазурин и А. Цветов; барабанщица из ГПУ № 18 — И. Староверова; клятва на верность рабочему классу. Снимки А. ЛЫСЬКОВА.

БЕЛГОРСКИЙ РАЙОН

В День советской молодежи для строителей, монтажников и наладчиков блока БН-600 был проведен ряд праздничных мероприятий. Молодые рабочие готовились к этому празднику. Более 250 человек отработали на молодежном субботнике. Недавно, в мае, коллектив БАЭС отмечал пятидесятилетие станции. Праздничная программа Дня советской молодежи была посвящена и этому событию. Утром на Центральном стадионе началась детско-юношеский матч, прошли футбольные и волейбольные игры. Затем спортсмены, занимающиеся в водно-моторной секции БАЭС, показали свое мастерство. Зрители с увлечением следили за состязанием в искусстве катания на водных лыжах. Во второй половине дня состоялся показательный выступление гостей — батутистов Свердловска.

Здесь же на стадионе прошло веселое представление, подготовленное художественной самодеятельностью комсомольцев станции. Далее все собравшиеся на праздник стали свидетелями военно-спортивной эстафеты. А вечером на площадке Удвора культуры «Ровенский» состоялась молодежная дискотека.

ЩЕРБИНИН, секретарь комсомольской организации БАЭС, член райкомполкома поста.

ПЕРВОУРАЛЬСЬК

Задолго до начала праздника собралась на площади Победы молодежь первоуральцев. Присли съезда и вестеранов комсомола. На улицах города состоялся агитпробег. А затем все вместе направилась на стадион новотурбинского завода. С приветственным словом к собравшимся обратился первый секретарь Первоуральского горкома комсомола Н. Голубев. Флаг праздника подняли ветеран комсомола фронтовой службы гостя из Свердловска XVIII съезда ВЛКСМ товарищ Первоуральского комсомольско-молодежного треста Т. Малахова и рабочие новотурбинского завода — электрик Е. Сивковский, лауреат премии Ленинского комсомола, вальцовщик В. Ахмаев.

Затем состоялся комбинированный эстафетный бег. Бег по пролегалась линия города и... по глади пруда. В состязании приняли участие бегуны, гребцы, водители мотоциклов и мопедов. Одним из самых зрелищных этапов стала стрельба из пневматических винтовок, которая проходила прямо на поле стадиона. Такая сложная эстафета проводилась впервые. Победу в трудной борьбе одержала команда цеха № 3 новотурбинского завода. Спортивный праздник завершился играми финала состязания «Кожаный мяч» в младшей и средней группах. Победили команды «Голубь мира» и «Чайка».

Вечером на площади Победы состоялся концерт лауреатов городского конкурса молодежной песни «Юность комсомольской мечты» и показ моды молодежной одежды. Весело и интересно прошла также дискотека во Дворце спорта.

С. СЕКАЧЕВ, второй секретарь Первоуральского горкома ВЛКСМ.

КАМЫШЛОВ

Отлично потрудились молодые камышловцы во время комсомольского молодежного субботника. Большинство из них работали в этот день на своих рабочих местах. Подарком трудящиеся молодежь механизаторы на заготовке кормов. А в день праздника все собралось на городском стадионе. Здесь состоялся большой концерт, в котором приняли участие самодеятельные артисты Дома культуры завода «Уральский» и Дома культуры имени 40-летия великого Октября завода стройматериалов.

Насыщенной была и спортивная программа. В личном первенстве по городкам победил мастер спорта СССР В. Мишев — являлся стройматериалов. Его товарищи по команде кандидата в мастера спорта В. Грудцов занял второе место. На третьем — В. Павшев с завода пожарной техники.

А. ПЕТРУШКО, первый секретарь Камышловского горкома ВЛКСМ.

СОРЕВНОВАНИЕ — ВОТ ГЛАВНОЕ ОРУЖИЕ 3. ГРОМ ПОБЕДЫ

Комсомольская организация цеха № 1 Свердловского шинного завода не заняла первого места в соревновании комсомольских организаций цехов по итогам первого этапа — с октября по 22 апреля. Она заняла второе место, уступив первенство цеху № 5. И это было тем более досадно, что показатели у обеих комсомольских организаций были примерно равными. Прошло цех № 5 лучше выполнил план. В первом этапе посоревновались и твердо решили во втором этапе взять реванш. И что вы думаете, в цехе появились какие-то комсомольские починки, молодежные инициативы? Отнюдь, как писали в старинных романах. Василий Подчиненов, секретарь комсомольской организации цеха № 1, рассказывал, как они выполняют обязательства, что наскоро срывают выполнение плана и повышения...

производительности труда будет известно только в конце года. Василий поведал обстоятельный разговор о спортивном соревновании комсомольцев цеха, о замечательной художественной самодеятельности, о дружбе со школьниками. Центральное же место в его рассказе занял спорт. В обязательствах было записано: «Подготовить план мероприятий на зимний и летний оздоровительные сезоны. Осуществить выезд на базу отдыха, сдать нормы ГТО». Надо сказать, что пункт этот совпел и необходим. Цех № 1 — подготовительный, работа там трудная, а условия труда сложные. Здоровый, активный отдых на свежем воздухе нужен рабочим этого цеха, как никому. И очень хорошо, что комсомольцы взяли решение эту проблему и решают ее. Закончились и необходимые, вроде бы, и остальные пункты. Но вот я взял в руки обя-

КРАСНОУРАЛЬСЬК

Яркой демонстрацией трудовой активности молодых красноуральцев стал субботник, посвященный Дню советской молодежи, прошедший на мно-

гих предприятиях города. Субботнику предшествовали комсомольские собрания рабочих промышленных предприятий, на которых выступили комсомольские активисты, пропагандисты, агитаторы и разъяс-

нив значимость события, призывали молодежь отметить свой день новыми трудовыми подвигами. Особенно хорошо потрудились на субботнике комсомольцы Красноуральской геоло-

разведочной партии, механического завода, строительного управления треста «Качканарудстрой». Трудовой праздник закончился танцами, играми, аттракционами в Пригородном районе Красноуральска.

вержение плана работы на следующий месяц. О производстве не слова. Любопытный протокол комсомольского собрания с повесткой «Роль комсомольцев в социалистическом соревновании». Вот его решение: «Сдать нормы ГТО, провести соревнования по лыжам», «Оформить стенд «Комсомольская жизнь» и далее в том же духе. В комсомольском бюро есть ответственность за спорт, за шефскую работу, за внутрисоюзную работу, — всякие это ответственности, нет ответственного за производство.

Итак, «витание в облаках» в полном отрыве от дел земных, производственных, от дел первостепенной важности — нullo. И все же как-то не вяжется все это. Василий — деловой парень, толковый специалист, окончил техникум. Цех свой любит, производством знает — слышали бы вы, с каким увлечением он мне рассказывал о своей работе, о работе цеха! Но в делах комсомольской организации, к сожалению, этого не видно. И вспоминаю другие

обязательства других цехов, где приходится бывать. Ситуация, сложившаяся в первом цехе шинного завода, не единична. Множество цехов комсомольских обязательств было таким же, как здесь. Вспомнил я и свою корреспонденцию «Лично причастным», опубликованную в начале года. В ней говорилось об аналогичном случае в одном из цехов Уралмашзавода. После того, как она была опубликована, мне позвонил с завода, и возмущенный голос принялся отчитывать меня за то, что, дескать, обязательства цеха — это обязательства цеха, а комсомольские обязательства — совсем другое дело. И райком, мол, не требует от комсомольских организаций выполнения каких-то обязательств, а требует выполнения только своих. Мы говорим минут сорок. Я пытался объяснить, что комсомольцы живут не в безвоздушном пространстве и не может быть у них дел, отделимых от жизни производственного коллектива. Очевидная правда, вроде истина, но доказать своему собеседнику я ничего не смог.

Видно, все-таки сильно еще мнение о том, что существуют отдельно «комсомоль-

комсомольцы тут контролировать положение никак не могут. То же, в определенной степени, относится и к двум другим пунктам. В самом начале нашей серии материалов, в первой корреспонденции, я говорил о том, что молодежное соревнование у нас часто похоже на бурную деятельность массовика-затейника. Здесь это проявилось особенно. Комсомольская организация производственного коллектива занимается спортом, шефством над пионерками, чем угодно, только не производством. Может быть, тут дело только в формальном подходе к разработке социалистических обязательств? Я просмотрел протоколы заседаний бюро ВЛКСМ цеха и комсомольских собраний. Все нынешние подлога на заседаниях бюро фигурировало только два вопроса: «Подведение итогов социалистического соревнования» (то есть определение победителей) и «Ут-

верждение плана работы на следующий месяц. О производстве не слова. Любопытный протокол комсомольского собрания с повесткой «Роль комсомольцев в социалистическом соревновании». Вот его решение: «Сдать нормы ГТО, провести соревнования по лыжам», «Оформить стенд «Комсомольская жизнь» и далее в том же духе. В комсомольском бюро есть ответственность за спорт, за шефскую работу, за внутрисоюзную работу, — всякие это ответственности, нет ответственного за производство.

Итак, «витание в облаках» в полном отрыве от дел земных, производственных, от дел первостепенной важности — нullo. И все же как-то не вяжется все это. Василий — деловой парень, толковый специалист, окончил техникум. Цех свой любит, производством знает — слышали бы вы, с каким увлечением он мне рассказывал о своей работе, о работе цеха! Но в делах комсомольской организации, к сожалению, этого не видно. И вспоминаю другие

обязательства других цехов, где приходится бывать. Ситуация, сложившаяся в первом цехе шинного завода, не единична. Множество цехов комсомольских обязательств было таким же, как здесь. Вспомнил я и свою корреспонденцию «Лично причастным», опубликованную в начале года. В ней говорилось об аналогичном случае в одном из цехов Уралмашзавода. После того, как она была опубликована, мне позвонил с завода, и возмущенный голос принялся отчитывать меня за то, что, дескать, обязательства цеха — это обязательства цеха, а комсомольские обязательства — совсем другое дело. И райком, мол, не требует от комсомольских организаций выполнения каких-то обязательств, а требует выполнения только своих. Мы говорим минут сорок. Я пытался объяснить, что комсомольцы живут не в безвоздушном пространстве и не может быть у них дел, отделимых от жизни производственного коллектива. Очевидная правда, вроде истина, но доказать своему собеседнику я ничего не смог.

Видно, все-таки сильно еще мнение о том, что существуют отдельно «комсомоль-





ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

МИНИ-РЕПОРТАЖ В парке — праздник

С самого утра в воскресенье, 24 июня, многие свердловчане отправились в Центральный парк культуры и отдыха имени В. В. Маяковского. И причиной тому была не только солнечная погода. В День советской молодежи парк пред-

лагал всем отдыхающим большую и разнообразную программу. В новом театре эстрады состоялось несколько концертов самодельных артистов, встреча с актерами Московского театра им. Н. В. Гоголя. Но особенно тепло и радушно зрители приветствовали самых маленьких участников художественной самодеятельности — воспитанников детского комбината № 496 Ленинского района Свердловска. В исполнении ребят прозвучали песни и стихи. Зрителям понравились шуточный танец «Юрочка». Детский комбинат № 496 — частый гость в парке. Детям постоянно при-

нашивается любовь к творчеству. Для них созданы кружки, секции, они посещают подготовительные музыкальные студии при школах. И то, что ребята успешно выступают перед «настоящими» взрослыми зрителями, заслуга работников детского комбината № 496 Н. Г. Пучковой, М. П. Южаковой, Н. В. Бессоновой, Л. С. Воронковой. После детского концерта на сцене театра эстрады состоялся устный выпуск газеты «На смену!» Эта встреча с читателями стала традиционной. Члены комсомольско-молодежной бригады имени газеты «На смену!» Ураманзавода

вручили сотрудникам редакции «Трудовой рапорт». Бригада эта добилась хороших трудовых достижений. Все ее члены вылазили ударниками коммунистического труда, владеют смежными профессиями. Все они активно участвуют в жизни пеха, имеют постоянные поручения. Члены бригады участвуют в школах коммунистического труда, политеста. Комсомольцы КМК успешно сдали Ленинский зачет. В день субботника, посвященного Дню советской молодежи, бригада выполнила сменное задание на 150 процентов. В устном выпуске, подготовленном журналистами га-

зеты совместно с парком культуры в лице режиссера Н. А. Терещенко, приняла участие около 500 человек. Закончился выпуск исполнением комсомольских песен композитора В. Пестова. Весело и интересно прошел День советской молодежи в парке культуры и отдыха им. В. В. Маяковского. Здесь работали выставки «Природа и фантазия» — детского клуба «Космос», «Земля уральская» — изостудии Дворца пионеров, игротка, всевозможные аттракционы.

КАНИКУЛЫ

По заданию Института экологии растений и животных Уральского научно-исследовательского центра ученые исследователи будут изучать видовой состав и биологическую продуктивность наземных моллюсков. В. ВОЛОДИН.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ «СЛОВЕСНАЯ ЗАЩИТА»

История эта начиналась просто. 23 января на ша газета опубликовала корреспонденцию Ф. И. Матвеева, общественного инспектора лесного хозяйства и охраны леса Верх-Исетского лесхоза, ветерана Великой Отечественной войны, нашего нештатного корреспондента. «Словесная защита» — так называлась она, и речь в ней шла о том, что «зеленым» заступам, выставленным накануне Нового года на дорогах, ведущих в Свердловск, пришлось столкнуться с таким «валом» оправдательных документов на право рубки и вывоза из леса елок, что у студентов Уральского государственного университета им.

А. М. Горького, основанном в 9-м километре Московского тракта, голова кругом шла. Им предъявляли документы, хоть и скрепленные подписями, штемпелями и круглыми печатями, но по сути являющиеся «липовыми», незаконными. Один из таковых был подписан самим начальником отдела охраны леса Свердловского управления лесного хозяйства Б. Г. Проничевым. Тем официальным лицом, которому и подчинялись общественные зеленые дружины, вышедшие в 40-градусный мороз на охрану леса — государственной собственности, народного достояния.

«Липовым» документ был потому, что, как гласит статья 49 «Лесного кодекса РСФСР», «...осуществление лесных пользований допускается только по специальному разрешению — лесорубочному билету». Это подтверждают и «Правила бланков и выдачи лесорубочных билетов», ордера на мелкий отпуск леса на корню», утвержденные Государственным комитетом лесного хозяйства Советского Союза.

Всего улачено добровольно около 400 рублей, остальные суммы штрафов будут взысканы в установленном законом порядке. За незаконный провоз елок было оштрафовано более 40 человек.

Из приведенного ответа становится ясным, кто, за что и как наказан. Действия же начальника охраны леса оправданы и признаны вполне законными, хотя «Правила учета, хранения...» говорят совсем о другом.

Пропуск не основание для вывоза елок, а тем более без отметок об уплате, месте заготовок и т. д. Странное толкование «Правил» привело к тому, что в Управлении даже не обратили внимания на то, что в корреспонденции указаны были и другие факты незаконного вывоза елок. 122 елки разрешили вывезти Билимбаевскому ХПК из Понизовского лесничества по разовому пропуску, опять же без порубочного билета. Не менее 30 елок было в грузовой машине № 12-18 СВЯ Дегтярского рудоуправления, которую не удалось задержать. Почти два месяца ушло в Управлении на составление отписки в редакцию, а не лучше ли было энергично охраняя леса направились на розыск виновных и наказание их?

Не остались равнодушны к выстулению газеты и ее читатели. «Я глубоко возмущен возмущением Ф. Матвеева работой руководства лесного хозяйства. Ведь это не только варварство, но и спекуляция природным богатством. Выношат не только тот, кто срубил елочку, но и тот, кто разрешил» — таково мнение ветерана труда, участника Великой Отечественной войны Г. Р. Рязанской из Свердловска. Ее мнение разделяют все, кто откликнулся на выстуление Ф. Матвеева. А тактика В. Баргова предлагает вместе с тем своей «репент» для спасения лесной красавицы.

«Неужели так трудно придать искусственной елке — пишет она, — облик настоящей? Ведь наша парфюмерная промышленность освоила духи, воспродолжить запах цветов. Неужели нельзя воспродолжить запах елки?» Нам остается только согласиться с мнением нашей читательницы и адресовать ее желание свердловским парфюмерам.

А от Свердловского управления лесного хозяйства мы ждем не формальной отписки, а принципиальной оценки фактов, приведенных в корреспонденции «Словесная защита», и принципиального ответа.

Н. КУЛЕШОВ.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

С просьбой рассказать о некоторых растениях, организации их сбора в области, перспективах культивирования и т. д. наш корреспондент обратился к заведующей сектором лекарственных растений областного аптечного управления, одному из авторов популярной книги «Лекарственные растения Среднего Урала» Людмиле Филагриэвне Афанасьевой.

ЛЕКАРСТВО ДАРИТ ПРИРОДА

Людмила Филагриэвна, расскажите, пожалуйста, об истории использования лекарственных растений для лечебных целей. Чем вызвана их широкая популярность? Л. Ф. Афанасьева: На заре существования человечества, когда люди не умели создавать, а могли только брать у природы готовые продукты, растительный мир давал им не только пищу, кров и одежду, но и служил единственным источником лекарств. Образно выражаясь, «аптека» человека находилась у него под ногами. Долгое время люди пользовались тем, что давала им природа.

Потребность в лекарственных средствах в нашей стране велика. Хорошие лечебные свойства, доступность, отсутствие, как правило, вредного побочного действия сделали эти растения широко популярными и распространенными лекарственными средствами. Кроме того, у лекарств, получаемых из растений, существует ряд преимуществ перед химическими — синтезированными препаратами. Например, ни одно из химических веществ, содержащихся в корнях валерианы, не дает такого успокаивающего действия, которым обладает суммарный препарат — настойка валерианы. Иногда из растений вообще не удается выделить никаких известных нам действующих веществ, в то же время приготовленные из него водные настои и настои лекарственных учреждений оказываются более действенными при лечении ряда заболеваний (листья шалфея, почечный чай).

Скажите, пожалуйста, чем, на ваш взгляд, обусловлен запрет продажи на рынках лекарственных растений частными лицами? Л. Ф. Афанасьева: К сожа-

лению, до сих пор на рынках можно нередко увидеть «врачевателей», продающих пучки трав, корешки, цветки, по качеству далеко не соответствующие предъявляемым к ним требованиям, несвоевременно собранные, неправильно высушенные, а следовательно, не содержащие достаточного количества действующих веществ. Как правило, продают эти травы люди, далекие от медицины. Объяснения о применении растений они дают зачастую просто нелепые. Например, нередко зимоложку зонтичную рекомендуют как токсиканку, а на вопрос, от каких болезней мужского папоротника, отвечают, что от насады. На рынках вам могут вполне серьезно предложить траву от воднобоязни, цветы — от головной боли, корни — от «животной» и для «похудения». Среди них могут оказаться и ядовитые, такие, как черемуха, горчица и другие. Вместо желанного излечения и облегчения они принесут беду.

В каких объемах и как производится сбор лекарственных растений в этом году? Л. Ф. Афанасьева: Лекарственные растения используются в больших количествах и спросом. Поэтому только аптечным управлением ежегодно заготавливается более 70 тонн сухих лекарственных растений. Сбором и заготовкой помимо лечебных учреждений занимаются общественные организации — Управляющие лесного хозяйства, госпромхозы. В этом году аптечному управлению предстоит заготовить 87 тонн лекарственных растений. Однако аптечным работникам справиться с таким большим заданием довольно трудно. Поэтому их главными и основ-

ными помощниками должны стать школьные, студенческие отряды, медицинские работники, население. Людмила Филагриэвна, согласитесь, чтобы правильно собирать, готовить лекарственные растения к сдаче, надо обладать хотя бы минимальным специальными знаниями. В вашей системе проводятся какие-то подготовительные, разъяснительные и учебные мероприятия или это дело больше, так сказать, для энтузиастов-любителей? Л. Ф. Афанасьева: Задолго до наступления массового сбора лекарственных растений аптечные работники проводят информационную работу в школах, Домах пионеров, клубах, читают лекции о правильном сборе и сушке растений, их применении для лечебных целей. Кроме того, организуются выставки лекарственных растений в аптеках, чтобы можно было познакомиться с тем, что желает, как и какие части растений правильно собирать и высушить с тем, чтобы полностью сохранить в них биологически активные вещества.

С 1968 года по 1971 год в нашей области проводилась специальная экспедиция, руководителем которой вы, Людмила Филагриэвна, были. Экспедиция занималась изучением лекарственных растений флоры Урала. Каковы ресурсы нашего края в лекарственных растениях? Л. Ф. Афанасьева: Экспедицией, проведенной аптечным управлением, на обширной территории нашей области определено распространение 80 видов лекарственных растений, применяемых в медицине, в том числе около 50 произрастают в значительных количествах. Среди них широко известны: полынь, тысячелистник, ольха, сушеница, горец земный и другие. Заготовка их полностью обеспечивает потребности нашей области. Они являются сырьем для производства настоек на фармацевтических фабриках. Но нельзя брать эти растения, не задумываясь над их пополнением. В последние годы все чаще встает вопрос о сохранении зарослей лекарственных растений.

Знание правил сбора лекарственных растений, разумное использование зарослей дает возможность долгие годы пользоваться бесценной кладовой природы, не боясь ее оскудения. Интервью взял Л. АЛЕКСАНДРОВ.

Народный ансамбль песни и танца, которым руководит Иван Иосифович Сульзин, — один из старейших коллективов Дворца культуры Ураманзавода. И, пожалуй, один из самых популярных. Его судовольствием слушали не только рабочие Ураманзавода, большие гостиная ветеранов Великой Отечественной войны и заводского профабнадзора «Светлый» в Свердловске, но и жители Сухого Лога, Артеи, поселка Буланаш.

Более сорока человек спешат во Дворец культуры после работы. В их числе воспитатель и кузнец, инженер и слесарь, бухгалтер и фрезеровщик. В 1973 году этот заслуженный коллектив побывал с концертами в Чехословакии. Он участник многих конкурсов и конкурсов, в которых неизменно занимает призовые места.

НА СНИМКАХ: солистка танцевальной группы народного ансамбля Светлана Буныкова; хоревая группа ансамбля во время репетиции. Снимки А. ЛЫСЯКОВА.

РЕПОРТЕРСКИЕ МАРШРУТЫ

Необычайно бурный в этом году лавина большого снежного покрова и жаркого начала весны паводок сейчас почти полностью отступил на севере и востоке Свердловской области. Но и в период самого разгула он не смог победить людскую организованность, находчивость, современную технику. Остатки помощи в пострадавших районах оказали пилоты Уральского управления гражданской авиации. Скажем, у заместителя председателя областного комитета Ю. И. Кондратова, возглавившего областную паводковую комиссию, буквально всегда под рукой были два вертолета, находившиеся в готовности номер один на Уктусе. На них совершались патрульные облеты и производились срочные вылеты по сигналам SOS. Витониторные машины для этой цели базировались и на других аэродромах. В ряде операций на борту довелось находиться корреспонденту.

В тот день, например, ледоход угрожал стеновому мосту мостовому дереву Великому мосту у ташкинского райцентра Таборы. Потому было решено послать «в бой» взрывников. Экипаж свердловского вертолета МЛ-18 во главе В. Казанниковым и командиром звена Г. Куртовым принял специалиста с опасным грузом. Скоро их выслали прямо у подвергнутого шторму стихии объекта. Через мгновение в Табду, осведомившись о состоянии паничии, полетели взрывные снаски. Сооружение не получило в итоге повреждений. Но взорвать этих же взрывников ждало еще одно ответственное дело. Разлившиеся на добрых три версты потоки несли огромную льдину, которая единым махом грозила снести на берегу столбы телефонной и электрической линии. Высаживать людей на эту дрейфующую шапку было опасно. Но в результате — просто. Как в настоящей сражении, зашли на нее и сверху сбросили заряды тротила. Увы, одного захода оказалось мало. Повторили маневр во второй, а потом и в третий раз, пока внизу не расслышали во все стороны уже никому не способные сделать зла белые куски.

А однажды в Уктусском авиапредприятии поступила тревожная вест из Байкаловского района. Там в селе Городище наступил лавинный режим. Разрушился родникская река Ница. Прилетев на место, мы увидели неразрешимую картину. Остатки старых опор барахтались в воде, и ветер играл обрывками проводов. Но прибывшая раньше нас бригада электромонтеров уже изготовила соседнем селе Краснополянское два новеньких деревянных столба с прозрачными навесками изоляторов. Вес каждого столба полтора тонны. Бортмеханик Е. Кузьмин, десят лет летающий в этой хлопотливой должности, снова занял пост у застекленного люка в днище нашей машины. Со личным интересом местные жители наблюдали, как трудящиеся выполняли тяжелую работу, которую по бездорожью не вылезла бы никакая другая техника. Вот из салона Евгений передал по бортовой связи в кабину долгожданную фразу-команду: «Груз выдет себя нормально, можно идти на разгон...»

Двадцать километров сложного небесного пути с грузом на подвеске до Городища остались позади. Зависнув над поймой, вертолет будто присел. И наконец, высокая опора мягко опустилась своим широким основанием в реку, оказавшись строго на линии старых столбов. И еще один такой же спешней, и вторая тренога встала туда, куда ей положено, а воздушные монтажки смогли перевести их выше на моторной опоре. Монтеры ловко забрались на верхние перекладыни, сняли тросы, потребовались при необходимости монтажу, и живо натянули провода. В тот же день в домах опять загорелся свет. А начальник Иргитского района электросети И. Исав, отвечавший за надежность операций, сказал на прощание: «Мы очень благодарны свердловским вертолетчикам. Нам не пришлось бы без них делать в сложившейся беспоконной ситуации. Ждали бы я моря погоды... Спасибо». Что ж, его словам в адрес авиаторов, думаем, присоединятся теперь многие уральцы.

В. ЗАЙЦЕВ.

Только вертолетом...

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!»

БИЗНЕС НА ЛЯГУШКАХ

Все более популярным среди множества иностранных туристов, посещающих Синагур, становится блонд лягушек — традиционные лакомства китайской кухни. Естественно, что «лягушечье производство» государственной собственности регулирует на требования рынка увеличением количества специально выращенных лягушек. Мы довелись побывать на одной из таких «фабрик». На площади в несколько квадратных метров было расположено семьдесят цементных ванн размером два метра в длину и один метр в ширину, наполненные водой. С потолка пологовые фермы непрерывно растут. Каждые две недели сюда приходит грузовик оптового торговца, которому лягушки продаются примерно по 20 долларов за килограмм. Как видим, бизнес на лягушках — дело выгодное.

А. МУРАДЯН, соб. корр. АПН. Синагур.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 10.50 — Кинополупе «Великая Отечественная война». Фильм 15-й. «От Карпат на Балканы и Вену».
11.40 — «Песня далекая и близкая». Ведет передачу народный артист РСФСР, композитор В. Левашов.
12.20 — Программа документальных телефильмов.
12.55 — Новости.
14.00 — Новости.
14.20 — «Будущее сибирской нивы». Документальный телефильм.
15.10 — Концерт художественных коллективов Дворца культуры нефтяников Г. Тюмени.

- 15.30 — Скульптор Вера Мухина.
15.55 — Шахматная школа.
16.25 — «Угрюмый гоголь». Документальный телефильм.
17.00 — Концерт детского ансамбля «Мелодия лопанки».
17.30 — Дела московского комсомола.
18.00 — «В каждом рисунке — солнце».
18.15 — Сегодня в мире.
18.30 — Человек и закон.
19.00 — Незабываемые киноленты. «Сорок первый». Художественный фильм.
20.30 — «Времья».
21.05 — «Документальны й экран». Ведет передачу поэт Р. Рождественский.
22.35 — «В мире легенд». Фильм-концерт.
23.05 — Новости.

- ВТОРАЯ ПРОГРАММА
19.15 — Свердловск. Новости.
19.25 — Экран службой 01.
19.45 — Подсобное хозяйство: опыт и проблемы.
20.15 — Для вас, малыши.
20.30 — Москва. «Время».
21.05 — Свердловск. «У друзей по сореннованию». К 50-летию Маяковского.
21.35 — Новости.
21.50 — «Щит и меч». Художественный фильм. 4-я серия.
22.55 — Реклама.
23.00 — МОСКВА. Поют солисты Горьковского театра оперы и балета.

- ЗАКРЫТИЕ СЕЗОНА
СЕГОДНЯ ПОШЕНИНА
27-VI ДАНС
28-VI премьера
ПОШЕНИНА
ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ
ЗАКРЫТИЕ СЕЗОНА
СЕГОДНЯ ТЕТКА ЧАРЛЕЯ
27-VI премьера СЕМЬЯ
28-VI премьера ФИЛАТ МОММАРТА
КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»
СЕГОДНЯ И ежедневно
циклограммальный фильм «ГОРБУН».
Семь: 12, 16, 20 час.

- СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
ОКТАБРЬ — Вест мир в глазах твоих.
СОВНИО — Вендетта по-корсиански. Весенний призыв.
УРАЛ — Голубые колоски. Частный детектив. Синишокин.
Коллекция. Спор о человеке. Телетайп.
ТЕМП — Широкоформатный фильм «Звезда надежды» (две серии).
САЛЮТ — Гран-при. Далекий маршрут с режиссером СТРЕЛА — Поворот.

ПОГОДА
27-28 июня по области ожидается облачная погода с прояснениями, на большей части территории небольшие дожди, температура воздуха ночью 4-9 градусов тепла, в отдельных районах до минус 1 градуса днем 9-14, в отдельных районах до 18 градусов тепла.